

# ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਦਾ ਯੂਨਾਈਟਿਡ ਕਿੰਗਡਮ ਦਾ ਦੌਰਾ (ਨਵੰਬਰ 11-15, 2023)

16 ਨਵੰਬਰ, 2023

ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ (ਈ.ਏ.ਐਮ.), ਡਾ. ਐਸ. ਜੈਸ਼ੰਕਰ ਨੇ 11-15 ਨਵੰਬਰ 2023 ਤੱਕ ਯੂਨਾਈਟਿਡ ਕਿੰਗਡਮ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰਤ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ। ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਐਚ.ਈ. ਸ਼੍ਰੀ ਰਿਸ਼ੀ ਸੁਨਕ, ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਨਵੇਂ ਹਮਰੁਤਬਾ, ਵਿਦੇਸ਼ ਸਕੱਤਰ ਐਚ.ਈ. ਮਿਸਟਰ ਡੇਵਿਡ ਕੈਮਰਨ, ਗ੍ਰਹਿ ਰਾਜ ਦੇ ਸਕੱਤਰ, ਐਚ.ਈ. ਮਿਸਟਰ ਜੇਮਜ਼ ਚਲਾਕੀ; ਰੱਖਿਆ ਰਾਜ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਐਚ.ਈ. ਮਿਸਟਰ ਗ੍ਰਾਂਟ ਸ਼ੈਪਸ; ਅਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਸਲਾਹਕਾਰ, ਐਚ.ਈ. ਮਿਸਟਰ ਟਿਮ ਬੈਰੋ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ।

2. ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਾਲ ਆਪਣੀ ਮੁਲਾਕਾਤ ਵਿੱਚ, ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸ਼੍ਰੀ ਨਰੇਂਦਰ ਮੋਦੀ ਦੀ ਤਰਫੋਂ ਦੀਵਾਲੀ ਦੀਆਂ ਸ਼ੁਭਕਾਮਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਅਤੇ ਸ਼ੁਭਕਾਮਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸੁਨਕ ਅਤੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਸਮਕਾਲੀ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਇੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਕਾਰਕ ਵਜੋਂ ਭਾਰਤ-ਯੂਕੇ ਸਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣ ਵਿੱਚ ਸਕਾਰਾਤਮਕ ਗਤੀ 'ਤੇ ਤਸੱਲੀ ਪ੍ਰਗਟਾਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਰੋਡਮੈਪ 2030 ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਵੀ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਭਾਰਤ-ਯੂਕੇ ਮੁਕਤ ਵਪਾਰ ਸਮਝੌਤੇ (ਐਫਟੀਏ) ਲਈ ਚੱਲ ਰਹੀ ਗੱਲਬਾਤ ਬਾਰੇ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ।

3. ਵਿਦੇਸ਼ ਸਕੱਤਰ ਕੈਮਰਨ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦਫ਼ਤਰ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਦਿਨ ਈਏਐਮ ਨੇ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ 'ਤੇ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਰਾਜਨੀਤਿਕ, ਆਰਥਿਕ ਅਤੇ ਵਪਾਰ, ਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਵਿਗਿਆਨ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ, ਨਵੀਨਤਾ, ਸਿਹਤ, ਸਿੱਖਿਆ, ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਸੰਪਰਕ ਅਤੇ ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਭਾਰਤ-ਯੂਕੇ ਭਾਈਵਾਲੀ ਦੀ ਪੂਰੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਨੂੰ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਨ ਦੇ ਤਰੀਕਿਆਂ 'ਤੇ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇੰਡੋ-ਪੈਸੀਫਿਕ, ਪੱਛਮੀ ਏਸ਼ੀਆ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਅਤੇ ਰੂਸ-ਯੂਕਰੇਨ ਸੰਘਰਸ਼ ਸਮੇਤ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਆਲਮੀ ਵਿਕਾਸ ਬਾਰੇ ਵੀ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਆਦਾਨ-ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ।

4. ਗ੍ਰਹਿ ਸਕੱਤਰ ਚਤੁਰਾਈ ਨਾਲ, ਈ.ਏ.ਐਮ. ਨੇ ਦੁਵੱਲੇ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਵਿੱਚ ਹੁਨਰ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤਿਭਾ ਵਿੱਚ ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਦੇ ਮਹੱਤਵ ਬਾਰੇ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ, ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਅਪਰਾਧਾਂ ਅਤੇ ਤਸਕਰੀ ਸਮੇਤ ਅਤਿਵਾਦ, ਸਰਹੱਦ ਪਾਰ ਅਪਰਾਧਾਂ ਨੂੰ ਹੱਲ ਕਰਨ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਆਦਾਨ-ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ। ਰੱਖਿਆ ਸਕੱਤਰ ਸ਼ੈਪਸ ਨਾਲ ਈ.ਏ.ਐਮ. ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਸਹਿਯੋਗ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣ 'ਤੇ ਧਿਆਨ ਕੇਂਦਰਿਤ ਕੀਤਾ, ਇਹ ਮੰਨਦੇ ਹੋਏ ਕਿ 'ਮੇਕ ਇਨ ਇੰਡੀਆ' ਸੰਭਾਵੀ ਉਦਯੋਗਿਕ ਭਾਈਵਾਲੀ ਲਈ ਯੂਕੇ ਦੀਆਂ ਕੰਪਨੀਆਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਈ.ਏ.ਐਮ. ਅਤੇ NSA ਸਰ ਟਿਮ ਬੈਰੋ ਨੇ ਪੱਛਮੀ ਏਸ਼ੀਆ, ਇੰਡੋ-ਪੈਸੀਫਿਕ ਅਤੇ ਰੂਸ-ਯੂਕਰੇਨ ਸਮੇਤ ਹਾਲ ਹੀ ਦੇ ਵਿਕਾਸ 'ਤੇ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਹਿੰਸਕ ਕੱਟੜਪੰਥ ਅਤੇ ਕੱਟੜਪੰਥ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰਨ ਲਈ ਨਜ਼ਦੀਕੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਾਂਝੀਆਂ ਚਿੰਤਾਵਾਂ 'ਤੇ ਗੱਲਬਾਤ ਨੂੰ ਡੂੰਘਾ ਅਤੇ ਵਿਸਤਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਸਹਿਮਤ ਹੋਏ।

5. ਈ.ਏ.ਐਮ. ਨੇ ਬ੍ਰਿਟੇਨ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਐਚ.ਈ. ਸ਼੍ਰੀ ਟੋਨੀ ਬਲੇਅਰ, ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਦੇ ਨੇਤਾ ਐਚ.ਈ. ਮਿਸਟਰ ਕੀਰ ਸਟਾਰਮਰ, ਸੈਂਡੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਸਕੱਤਰ ਐਚ.ਈ. ਸ਼੍ਰੀ ਡੇਵਿਡ ਲੈਮੀ, ਏਸ਼ੀਆ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਲਈ ਸੈਂਡੇ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਨਾਲ, ਐਚ.ਈ. ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਕੈਥਰੀਨ ਵੈਸਟ।

6. ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਵੈਸਟਮਿੰਸਟਰ ਪੈਲੇਸ ਵਿਖੇ ਦੀਵਾਲੀ ਰਿਸੈਪਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤੀ ਪ੍ਰਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਐਚ.ਈ. ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਲਾਰਡ ਤਾਰਿਕ ਅਹਿਮਦ ਨੇ ਵੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਤਰਫੋਂ ਸ਼ੁਭਕਾਮਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਨੇਸਡੇਨ ਵਿਖੇ ਬੀਏਪੀਐਸ ਸਵਾਮੀਨਾਰਾਇਣ ਮੰਦਰ ਦਾ ਵੀ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।

ਉਸਨੇ ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਪਿੰਡ ਲੋਹਾਰੀ ਦੇ ਇੱਕ ਮੰਦਰ ਤੋਂ ਦੋ (2) 8ਵੀਂ ਸਦੀ ਦੀਆਂ ਯੋਗਿਨੀ ਮੂਰਤੀਆਂ ਦਾ ਵੀ ਪਰਦਾਫਾਸ਼ ਕੀਤਾ, ਜੋ ਕਿ ਯੂਕੇ ਵਿੱਚ ਬਰਾਮਦ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ ਅਤੇ ਜਲਦੀ ਹੀ ਭਾਰਤ ਵਾਪਸ ਭੇਜੇ ਜਾਣਗੇ।

7. ਦੌਰੇ ਦੌਰਾਨ, ਈ.ਏ.ਐਮ. ਨੇ ਵਿਲਟਨ ਪਾਰਕ ਅਤੇ ਰਾਇਲ ਓਵਰਸੀਜ਼ ਲੀਗ ਦੇ ਨਾਲ ਸਾਂਝੇਦਾਰੀ ਵਿੱਚ ਆਯੋਜਿਤ ਇੱਕ ਨੀਤੀ ਈਵੈਂਟ ਵਿੱਚ 'ਇੱਕ ਅਰਬ ਲੋਕ ਦੁਨੀਆਂ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਦੇਖਦੇ ਹਨ' 'ਤੇ ਗੱਲਬਾਤ ਵਿੱਚ ਵੀ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ। ਉੱਘੇ ਸਿਆਸੀ ਟਿੱਪਣੀਕਾਰ ਲਿਓਨਲ ਬਾਰਬਰ ਦੁਆਰਾ ਸੰਚਾਲਿਤ ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰਾਂ, ਡਿਪਲੋਮੈਟਾਂ, ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ, ਸਿੱਖਿਆ ਸ਼ਾਸਤਰੀਆਂ ਅਤੇ ਵਪਾਰਕ ਨੇਤਾਵਾਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ।

8. ਇਸ ਦੌਰੇ ਨੇ ਦੋਹਾਂ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦਰਮਿਆਨ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਚੱਲੇ ਆ ਰਹੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਸਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਭਾਰਤ-ਯੂਕੇ ਵਿਆਪਕ ਰਣਨੀਤਕ ਭਾਈਵਾਲੀ ਅਤੇ ਰੋਡਮੈਪ 2030 'ਤੇ ਪ੍ਰਗਤੀ ਦੇ ਪਿਛੋਕੜ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਵਿਭਿੰਨ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਦੁਵੱਲੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨੂੰ ਇੱਕ ਨਵਾਂ ਹੁਲਾਰਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ।

**ਲੰਡਨ**

**15 ਨਵੰਬਰ, 2023**